

杭州打造“身边的空气站”，今年空气站覆盖全市所有乡镇

今天PM2.5浓度是多少 你可以打开APP随时查



蓝天保卫战
我是行动者

本报记者 孙燕

“我家附近的空气现在好不好”“儿子学校一带今天的空气质量怎么样”……有时，你想知道周围空气质量如何，但又不知道上哪里查权威数据。

其实，这个问题你不用犯愁啦，身边可查询空气质量的地方很多。杭州正在打造“身边的空气站”，今年将接入淳安、桐庐、建德3个区县数据，实现空气站覆盖全市所有乡镇。

这究竟是一个怎样的项目？



昨日晚间下城区空气质量 (APP页面截图)

近日，全省“蓝天保卫战”新闻采风活动来到滨江西兴街道。一走进西兴街道办事处大厅，就能看到一台立式的公众查询一体机。屏幕上，显示最醒目的是西兴街道实时的PM2.5和臭氧两项数值。下面是一行气象信息：小到中雨，东风<3级，低温18℃，高温22℃，AQI(空气质量):25。再往下是一张全市地图，也就是说，除了能查看西兴街道的空气质量信息外，还能看杭州其余空气站的数据。另外，用手点点，屏幕能切换到PM2.5、臭氧的排名等界面。

这些数据的采集就在大楼的楼顶。采集监测设备大小似电话亭，用木条装饰，打开门，里面装了不同类的空气监测设备。在“小房子”边上还架着几根长长的杆子，“这是采样杆。”杭州生态环境局的工作人员介绍，这就是“身边的空气站”最核心部分。

“杭州主城区、萧山、大江东、临安、余杭、富阳144个乡镇街道都已经装上了这样的空气站，主要监测的是大家最为关心的PM2.5和臭氧，在全国率先使用了国标方法监测。”杭州市生态环境局的工作人员说，每个乡镇街道办事处的一体机上就能查空气质量，还包括了未来3天变化、过去24小时或过去7天的历史变化及周边的空气质量状况。

除此，市民还可以通过扫描二维码下载安装“身边的空气站”APP，足不出户就能查询身边的空气质量。

通过数据分析，一旦发现污染情况，这个平台会通过短信等多种形式发出预警。各乡镇街道的相关负责人在手机终端上接收到预警后，能立即进行分析研判，前往现场巡查处置突发情况，结果反馈也会体现在该平台上，是否处置完毕一目了然。



扫一扫下载
“身边的空气站”APP

“中国皮都”平阳水头镇产业荣光的背后
悬着一颗“定时炸弹”——消防安全隐患

楼下经营楼上住人 这样的“通天房”为何要整治

本报讯 今年3月，浙江省政府发文通报第十七批重大火灾隐患整改单位和区域。杭州市滨江区杭州绿藤假日酒店等13家单位和温州市平阳县水头镇腾龙社区等2处火灾隐患集中区域列为第十七批重大火灾隐患整改单位和区域。

两个多月过去了，这些重大火灾隐患整改单位和区域整改情况如何？5月24日，钱报记者跟随省消防救援总队消防专家来到平阳县水头镇腾龙社区，实地了解隐患整改情况。

1153间民房 大部分为“通天房”

提起平阳县水头镇，大家可能并不陌生——“中国皮都”，全世界每10条皮带中，就有一条出自水头。

然而，产业荣光的背后，却悬着一颗“定时炸弹”——消防安全隐患。

今年3月，省政府发文通报第十七批重大火灾隐患整改区域有两处，其中一处正是水头镇的腾龙社区。

近日，记者跟随省消防救援总队专家来到水头镇腾龙社区，看到这里的民房基本上有五层高，密密麻麻地挨着。

在一处“三合一”场所一楼，记者看到在狭窄的空间内，密密麻麻堆了一地的皮革原料。“这就是典型的‘通天房’，一层到顶层都是贯通的，楼梯间与一楼房间并无防烟分隔设施。一旦起火，后果不堪设想。”随行的消防专家说。

记者了解到，这片整治区域涉及民房1153间，合用场所民房474间、经营户266间店铺，其中大部分房屋是“通天房”。

平阳县消防救援大队参谋余国锦表示，“通天房”一旦火灾发生，烟气会迅速进入到楼梯间，并在烟囱效应的作用下，快速向上部

楼层的房间蔓延。而一旦烟气开始进入楼梯间，楼梯间就成了烟气蔓延通道，与人员逃生通道重合，人员基本上无法从内部楼梯进行逃生。

水头镇目前已完成整改 近100余户

记者在腾龙社区看到，不少民房门口堆放着砖块，准备对一楼经营或者生产区域与楼上居住区域进行物理隔断。

记者还看到电力工人正在对电路进行检修，一位工作人员告诉记者：“这一带的房龄大多有20年左右，因为历史原因，很多家庭并未对电线套管，所以这次专门对电线进行了套管。”

据介绍，整治重点内容包括是否存在“多合一”情况；是否采取有效防火分隔；疏散楼梯是否符合要求；是否搭建阁楼住人；是否存在违章建筑；疏散通道、安全出口是否畅通；消防设施配置是否符合要求；灭火器是否完好有效；应急照明和灯光疏散指示标志设置是否完好有效；电气线路敷设是否符合规定；其他安全和消防隐患等。

“这次被省里通报，给我们触动很大。全镇上下也是痛定思痛，不仅要高标准顺利摘掉省级消防安全隐患‘牌子’，还要以此为契机，明显改善全镇消防安全环境。”

水头镇常务副镇长杨守志表示，目前双林路和腾龙东路已完成整改将近100余户，其他路段相关场所已全部发放限期整改通知书，并计划本月底前分三批对剩余160多户未启动整改的单位分片区列为必整内容。

“整个整治区块一一明确责任人，进行限期整改，确保6月初全部启动整改，8月上旬整治到位，做到整治工作不走过场，不留死角。”杨守志说。

本报记者 蓝震 通讯员 邵琦 余根聆

上海院士中心建德工作站昨成立

本报讯 5月25日，建德市迎来了一批精神矍铄的长者，这些平均年龄在70岁以上的老人正是上海院士中心的7名院士，他们此行将为上海院士中心建德工作站揭牌。

据了解，上海院士中心自成立以来，利用院士们广博的专业知识和宽广的国际化视野，围绕长三角融合发展、人工智能、集成电路、生物医药、城市治理等重点领域，为上海市委、市政府提供了卓有成效的决策咨询，在上海国际大都市建设中发挥了巨大作用。为了高起点融入长三角区域一体化，建德以招

才引智为先手棋，开局落子上海院士中心。

拥有170多名中国工程院院士的上海院士中心有关负责人表示，将在多领域为建德提供强有力的智力支撑，帮助建德换道超车、实现新崛起。上海院士中心建德工作站的成立是上海院士安在建德的“家”。

迄今为止，建德与大院名校合作共建研发中心、工程中心、企业研究院5家，新增省级高新技术企业研发中心2家，杭州市级企业高新技术研发中心7家。

本报记者 何晟 通讯员 吴鹏